

# 业务员如何收集信息

■ 罗火平

最近常有业务新人问：“罗老师，我不知道怎么找客户，你能教教我吗？”

每一个业务新人都有这种困惑，当年我也有过，当时我问经理怎么找客户，经理对我说：“满大街都是人，每一个人都有可能成为你的客户。”当年我听到这句话信心爆棚，现在回想这句话，我觉得是误导一个年轻人。

业务员找客户，一定要精确制导。销售是一场只有第一名，没有第二名的比赛。任何公司资源都有限，业务员的时间、精力也有限。我们必须把有限的资源、精力放到有效的准客户身上去。

根据太极原理，物极必反，当一个产品适用于所有人时，这个产品其实就没有客户对象，同理，当满大街的客户可能是客户时，其实这个是没有客户的。

那些成功的业务员，好象从来没有为找客户发愁过，好象有接不完的电话，各种情况总会及时传递到他这里，然后，调动可以调动的资源，拿下合同。

一个极品业务员，最终就是要成一个信息汇集中心，资源调配中心。

或者换句话来说，一个业务员在一个行业里，做了三五年或更长的时间，最理想的状态可以不用出差跑业务了，坐在家里，接电话，打电话，发邮件，就可以把业务做好。真要出差，也只是去会会客户，维护客户关系。当然，这有点过于理想化。

一个新手业务员，如果没有信息汇集，就不知怎么找到销售机会，就没有方向，没有目标，就不知如何行动。所以，新手业务员应当先学会如何收集信息。

新手业务员可以从内部资源、公共资源、对手资源、私人资源四大渠道获取信息。

## 一、内部资源获取信息

一个新手业务员到公司，可以从这个公司内部获取信息，从而找到寻找准客户的方法和途径。主要的方法有以下几种：

### 孤儿客户

曾经成交过的客户，由于老业务员离职等，没有人服务了，没有人关心过。新人可以补上去，主动去关心客户，客户有再次采购或者购买新产品的可能性。

问题又来了，怎么知道公司有孤独客户的存在？

一般公司都有合同档案什么的，找机会主动去整理这些档案，或者你的经理叫你取一份合同来的时候，偷也要偷看一下其他的合同。那些档案盒上灰尘很厚的，很有可能是有价值的孤儿客户。

### 离职员工拜访记录

很多公司会要求员工拜访客户并形成拜访记录，有些公司没有要求，但很多老业务员都有自己记笔记的习惯。所以，老员工的拜访记录里，有很大的信息量。

问题又来了，我怎么得到离职员工的拜访记录？

第一个办法：当你去一个新公司，人事部给你安排了一个桌子。那个桌子上，抽屉里仔细看看。看看原来坐这个位置的人，有没有留下笔记本、名片什么的。不要一大把全部处理掉，好好整理一下，翻一翻，还有他之前收集到的名片，好好理一理。

第二个办法，你在公司呆了一段时间，其间如有老业务因为各种原因离职，人家离职前，请他吃饭，交个朋友，甚至可以开口要他的拜访记录，如果他不做这个行业了，可以向他要客户资源。中国有句话叫人走茶凉。这个时候，你去关心他，请他吃饭，他会感动，说不定，你们以后可以成为很好的朋友。

### 公司销售热线

很多人到一个新的环境去，总喜欢坐在不太显眼的位置。当你到一个新的公司，领导说，这几个空位，你随便挑一个坐，你应当坐哪个。很多人挑角落的，目的是为了方便偷偷



上网，在QQ上聊天。

我不建议你如此选择，要坐在离公司销售热线最近的这个位置。因为很多公司或多或少会在网上推广自己的产品与服务。有很多客户就通过销售热线打电话进来了解产品、咨询价格。

问题又来了，很多公司都分区的，接一个电话，是张三的，再接一个，是李四的。

没事，帮他们记录好，再给他们。总会接到没有人负责的区域。这个客户肯定是你上了。还有，老销售一般比较忙，忙大生意，大单子，小单子有时顾不上，当你接到一个电话，把记录得很详细的资料给老销售，老销售说不定心里一高兴，把这个单子给你。

### 现有老员工手头小客户

找机会向老员工要小客户、小单子。

问题又来了，怎么要？老销售会给吗？

一般来说不好要！一般来说不会给！怎么办？要留心，机会总会给准备的人。

比如老销售接电话时，你仔细听一听。老销售对着电话说，“哥哥呀，明天行不行，今天我真走不开呀，我跟张总约好了！今天实在不行，明天或后天我一定送过来！什么？一定要今天？你能不能想办法拖一拖？”

这种场景是不是有可能听到？听到了你还不行动。

等老销售放下电话，主动过去，叫一声哥或姐的，问他遇到什么难事，要不要帮忙跑腿。通过帮老销售解决一些实际的困难，获取其好感，当老销售有来不及维护的小客户、小单子，肯定会先想到你。

### 公司网站旧信息

很多公司都有网站，有些更新比较快，有些更新比较慢。有时间，看看公司网站的旧信息，翻翻一年前、两年前的信息，看看有没有什么客户签约的新闻。

说不定你会发现，这个曾经跟你们公司合作过的客户，现在需要对产品进行更新换代了。

### 公司售后服务记录

这一条，很多老师的书上都写到过的。崔建中老师的《纵横》、《通关》，付遥老师的《输赢》里好象都有相关的描写。一句话，平时跟你们公司那个负责售后服务的家伙（虽然你每天背后骂他几百次）搞好关系，让他认为你不错，他可以为你提供很多有价值的信息。

### 公司会议

很多新手参加会议，看老板跟老销售在谈论一些东西，感觉跟自己没有关系，就玩手机，刷微博，看微信朋友圈。

这种现象不是很常见？其实公司会议的信息量太大了！我简单举几个例子：

1. 公司会议能告诉你，客户可能会提什么问题，老板、老销售是怎么解决问题。

2. 公司会议能告诉你，客户的组织架构、决策流程、采购流程。特别是做政府、事业单位、国企业项目。因为他们的组织架构、决策流程有着惊人的相似。

### 3. 需求信息

有些公司销售员分工，可能会以产品线进行分工。我打一个比方（可能不适当）有人负责销电脑主机，有人负责销显示器，公司会议在讨论这家客户的主机应怎么卖，是不是

可以是非处方药品，也可以是保健食品，也可以是功能食品，也可以是保健器械，也可以是中药饮片，更可以是纯食品或者药妆或者消毒制剂，等等。但“泛OTC”绝不等同于品类泛滥，而是品类外延的泛化，其核心利益必须围绕提升人体健康的两种手段：调理和治疗。

“泛OTC”相比OTC营销，可能更适用于大健康概念产品。因为OTC营销已经限定了先决条件是药品，而“泛OTC”则可以是围绕健康概念的一切形态的产品的营销研究或者实战。从整体上来看，“泛OTC”更具有战略性和整合性；从个体上来看，“泛OTC”更能凸显产品的个性和差异化。

举个简单的例子，在“胃健康”这个领域，OTC可以围绕胃酸、胀、痛等表症去做文章，而保健食品则可以围绕胃动力、胃消化、胃保护、胃保健等角度去定位，而中药饮片或者食疗

品则可以从帮助胃动力、帮助胃消化、帮助胃保护等概念去延展产品特征，这三者各行其是，互不搭架。分是分得细了，但相互的联合和帮衬就比较少，但如果用“泛OTC营销”的整体概念一套，那么表述就非常明晰：提升胃健康。“泛OTC”营销的好处在于用一个整体概念统领全组合，细分产品挟独特利益进攻细分市场，由点到面结合由面到点打透全部或者局部领域。

“泛OTC”营销相比OTC营销，有着集团合作战和单兵单品作战的区别。所以“泛OTC”更强调组合的整体品牌和整体规模，而单品突破则强调单品种或单品牌的总销售规模。但也不是没有某治疗领域的多产品品类，但非得找到几个品种凑合着，才算“泛OTC”营销。“泛OTC”是种体系营销，无论采用组合、多品类、细分市场、多形态等，都是为了最大化市场效率和占有率，这点单品OTC是做不到的。

比如我们看到的新康泰克家族品牌的推广，就带有“泛OTC”营销的影子，业界很多人把康泰克的运营手段称之为品牌延伸。我们细致观察下，新康泰克品牌延伸的产品：盐酸氨溴索缓释胶囊、通气鼻贴、喉爽草本润喉软糖、美扑伪麻片、复方盐酸伪麻黄碱缓释胶囊，这些产品核心治疗要义：感冒。

新康泰克品牌围绕感冒治疗领域开展“泛OTC”营销，复方盐酸伪麻黄碱缓释胶囊（蓝色装）缓解一般感冒症状，美扑伪麻片（红色装）快速缓解严重感冒症状，通气鼻贴解决鼻子呼吸不畅症状，喉爽草本润喉软糖缓解声音沙哑症状，盐酸氨溴索缓释胶囊缓解肺部咳嗽症状，这所有的产品都以康泰克胶囊先生作为核心标识载体，以最大化扩展感冒市场的市场占有率。

有些跟风的药厂和经销商感谢新康泰克，认为新康泰克的广告扩展了感冒市场规模，同时也为他们的终端拦截带来了可能，其单品OTC营销更适合永续经营。

大项目了。所以，我的QQ从来不显现地理位置，我也从来不在微信圈里发带地理位置的信息。看到这里，你是觉得有点恐怖。

还有更恐怖的。我用两个QQ。为了方便，假定有一个客户叫张三，我的对手叫李四。我的QQ加了张三为好友，QQ2加了李四为好友。好了，我用QQ2查可能认识的人。发现QQ提示……好了，这个不说了，这个有点恐怖，搞得我像美国中情局的人一样。

所以，我关闭了QQ好友提示信息，我想查的时候，开一下。

### 竞争对手内部无间道获取信息

这个很简单，好理解，那就是收买对手的人。但要付出代价。普通业务员，先不多交流。这个也不是正能量，所以不多讲。今天我在这里提出来，主要的目的在于提醒各位，当心你的竞争对手采用这样的手法来对付你。

### 竞争对手外部无间道获取信息

这个也有点恐怖，我没有用过，书上看过。跟业务员讲，你可能用不着，但你得防。获取信息的同时，你得防有人偷偷把有价值的信息露出去。如果跟踪一个大项目，要注意周围的人。

你们公司大厦的保安是不是换了新面孔，来你们公司打扫卫生的阿姨是不是新换的，或举止是不是有点不正常。连到你们公司送快递的是不是在你们公司停的时间长了很多。

客户单位附近的保安，扫地阿姨，门口的出租车司机，你都要注意。一句话，在高危地区，闭上你的嘴。我没有用过，但我防过。

小项目可能没有必要，但你操作千万大单时，别说千万，百万大单你必须防。千万大单就可能要做。这个想想太恐怖。不讲了。

## 四、私人资源获取信息

### 缘故人脉圈获取信息

先乱绕两下吧。你同学的表弟的同学的女朋友的小姐姐的表哥的同学。晕了吧！再乱绕一下，你爷爷的奶奶的姐姐的孙子的外孙女的女儿。这话是什么意思？

到底是什么关系就不要去理了。因为我是乱绕的。我只是想说，我们在找关系时，可以这样顺着这样的办法来找。顺着找不到，那就倒着找。看看那个这么难搞定的客户，跟你的祖宗八代有没有什么关系。如果有，就搬出来。你之前所有认识的人，他们不经意的一句话，可能都是一个有价值的信息。

过年时，别宅在家，到亲戚家里去走走。比如，你在跟一个项目，找不到教育局的关系。过年，你去你姑姑家里拜年。你姑父的姐姐也来了。他们在吹牛，她喜欢说摆，说他有一个堂哥在教育局里多么多么牛B。关系网来了，快上呀！

要记住，转折亲也是关系。

### 社交平台人脉圈获取信息

社交平台，这个是什么东西？灯下道抑圈QQ群、微信圈、游戏战队等都是。这个好理解了吧。

### 行业业务圈获取信息

前面的方法到这里可以触类旁通了。所以社交平台人脉圈及行业业务圈的具体方法就不再展开讲解。

### 个人爱好圈获取信息

这个很有威力，人因为有共同爱好，就更容易不设防，甚至直接告诉你信息。

我之前有一个客户，这个家伙把这一条用到极致。他爱好打羽毛球，而且打得不错，再后来发展到做这类爱好者的教练，当地羽毛球比赛的裁判。现在，他就在这个圈子里做生意。人家主动帮他介绍生意。

混圈子，一定要圈出一点名堂，人家才会尊重你，信重你。才会主动交结你，甚至巴结你任何事情，关键要用心去做，平时要多注意，多积累，厚积薄发。相信，在座各位，未来一定可以成为一个信息汇集中心，资源配置中心。

## “泛OTC营销”的边界

■ 袁则红

这是一篇实验性质的文章，试图用“泛OTC营销”来概览大健康产品的营销轨迹，所以这里面的内容都是新的，而且“泛OTC营销”也是个新创名词，希望读者们见仁见智，多多激荡思维。

正值2014年中，也是万物轮回世界遍绿的时分，我个人觉得有必要对“泛OTC营销”这个名词做一个全面的认知和分析。

“泛OTC”是什么？我们先来看看OTC是什么，其实它的定义是非常明晰的：OTC是消费者可不经过医生处方，直接从药房或药店购买的药品，而且是在医疗专业人员指导下就能安全使用的药品，即不需要凭借执业医师或助理医师的处方即可自行选购、使用的药品。OTC只能是药品，而“泛OTC”不仅仅是药品，而是消费者自动选择、自行治疗、自我调理的健康品及其组合，它

可以是非处方药品，也可以是保健食品，也可以是功能食品，也可以是保健器械，也可以是中药饮片，更可以是纯食品或者药妆或者消毒制剂，等等。但“泛OTC”绝不等同于品类泛滥，而是品类外延的泛化，其核心利益必须围绕提升人体健康的两种手段：调理和治疗。

“泛OTC”相比OTC营销，可能更适用于大健康概念产品。因为OTC营销已经限定了先决条件是药品，而“泛OTC”则可以是围绕健康概念的一切形态的产品的营销研究或者实战。从整体上来看，“泛OTC”更具有战略性和整合性；从个体上来看，“泛OTC”更能凸显产品的个性和差异化。

比如我们看到的新康泰克家族品牌的推广，就带有“泛OTC”营销的影子，业界很多人把康泰克的运营手段称之为品牌延伸。我们细致观察下，新康泰克品牌延伸的产品：盐酸氨溴索缓释胶囊、通气鼻贴、喉爽草本润喉软糖、美扑伪麻片、复方盐酸伪麻黄碱缓释胶囊，这些产品核心治疗要义：感冒。

新康泰克品牌围绕感冒治疗领域开展“泛OTC”营销，复方盐酸伪麻黄碱缓释胶囊（蓝色装）缓解一般感冒症状，美扑伪麻片（红色装）快速缓解严重感冒症状，通气鼻贴解决鼻子呼吸不畅症状，喉爽草本润喉软糖缓解声音沙哑症状，盐酸氨溴索缓释胶囊缓解肺部咳嗽症状，这所有的产品都以康泰克胶囊先生作为核心标识载体，以最大化扩展感冒市场的市场占有率。

有些跟风的药厂和经销商感谢新康泰克，认为新康泰克的广告扩展了感冒市场规模，同时也为他们的终端拦截带来了可能，其单品OTC营销更适合永续经营。